

欢乐祥和虎年春

■ 目击年货进城



活蹦乱跳的鱼儿，承载着渔民的希望。

喜！年年有鱼

昨日，在中原农贸城，前来购买洛阳黄河鲤鱼的市民络绎不绝。经营鱼类生意多年的王先生告诉记者，传统风俗讲究“年年有余”，因为“鱼”“余”谐音，随着春节的临近，洛阳黄河鲤鱼也进入一年的销售旺季。

洛阳黄河鲤鱼多产于吉利区和孟津县的黄河岸边，记者走进黄河滩区，记录下洛阳渔民的真实生活。

在吉利区黄河岸边的一个大鱼塘，渔民们正在网鱼。鱼塘负责人张水营说，在黄河滩区养鱼特别辛苦，忙碌了一年，到了春节前，成鱼的价格如果波动太大，渔民一年的收入就要受到的影响。今年养鱼的形势比去年稍微好一点，去年黄河鲤鱼每500克的价格在3.2元至3.6元，今年的黄河鲤鱼每500克的价格在4元左右。

记者在现场看到，十几名渔民穿着特制的雨衣，站在齐腰深的鱼塘里，不停地往筐子里放鱼，装满一筐子后，他们用自制的卷扬机把鱼送上水罐车。

拉鱼的水罐车司机说，运输活鱼时得特别小心，要不断地向水罐车内输入氧气，输入的氧气太多、太少，都不好，如果管理稍有疏忽，就可能亏本。

中午时分，十几名渔民匆匆上岸后，简单吃了午餐，就又进入鱼塘开始网鱼。

傍晚，看着载满黄河鲤鱼的水罐车慢慢离去，数着钞票的渔民终于开心地笑了。

记者 陈占举 曾宪平 实习生 王小龙 摄影报道



看，都是大个儿的！



装车“机械化”。



在车顶过秤。

■ 我跟老虎有故事

“虎母”护“虎崽”神奇虎头寨

虎年就要到来，不管您属虎还是您的名字有虎，或者所住地方名称有虎，或者跟虎有不同一般的故事，请您来电话告诉我们，我们将派记者与您联系，进行采访，把您的故事讲述给广大读者。热线电话：66778866。

□记者 邓超 实习生 高迎

“咱们村这只‘虎’啊，长有数百米，‘虎头’在西，‘虎尾’在东，在‘后爪’边还卧着一只‘小虎崽’，‘虎崽’正把脖子伸到沟里喝水呢……”77岁的张宗文每次给村里的小孩儿讲故事，都要说起这一段。

在洛阳市区西北与新安、孟津交界之处，有个樱桃沟自然风景区。风景区内山岭起伏，其中有座酷似卧虎的山头，很久之前就被当地村民称为“虎头寨”。这就是张宗文老人口中的“老虎”了。

爬上这只“老虎”还真不是太容易。从山脚的小坡直上，蜿蜒曲折，每走10余米，地势就会陡然升高一级。等到大家都气喘吁吁了，领路的村民喊道：“到山顶了！”

村民们说，根据地理测定，这里是洛阳城区的制高点，海拔约286米。站在高处，风景果然不一样，耳畔大风呼啸，极目远眺，视野非常开阔。

风景区的负责人告诉我们，有人曾在这个山头的土中挖出一块残破石碑，上面记载了100多年前周围16个村的村民联合修筑虎头寨的壮举。

石碑上有云：“清同治元年（即公元1862年），为避流匪战乱，附近十六村村民择此险要之地联手修筑虎头寨，建成后城寨周长177丈1尺，寨墙高2丈……”村民们说，1931年，当地人又重新将虎头寨加以修缮，不过规模已渐小，在抗日战争时期，地方游击队还曾借助虎头寨地形痛击过日本侵略者。

■ 百年虎事 >> 1938年

这个虎年抗日烽火燃遍神州

- 这个虎年 慕尼黑会议召开
- 这个虎年 “水晶之夜”，犹太人噩梦的开始
- 这个虎年 台儿庄会战告捷
- 这个虎年 洛八办成立

1938年春，徐州城内，第五战区司令长官李宗仁每日清晨或午后，都要骑马到城内主要街道巡视一番，以安定人心。他“心情虽极沉重，而态度故作悠闲”。

此时，抗日战争全面爆发，日军已在1937年年底占领南京、济南，兵锋直指徐州。为了遏制日军的攻势，国民党军队调集40万军队发起徐州会战。

最激烈的战斗在徐州东北30公里、大运河北岸的台儿庄打响。半个多月后，日军留下两个精锐师团的1万多具尸首，灰溜溜地撤退了。台儿庄大捷，打破了“日军不可战胜”的神话。

然而，一场战役的胜败不足以改变全局。这一年，厦门、合肥、徐州、广州和海南岛相继失守。同年10月，武汉沦陷。

一时人心惶惶，“亡国论”甚嚣尘上。

抗日战争究竟如何进行？怎样发展？5月26日，毛泽东在延安发表了《论持久战》的讲演，给出了答案：抗日战争经过战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段，必将取得胜利。

日军的铁蹄践踏之处，激起了漫天抗争的烽火：1月，蒋介石在洛阳召开军事会议，部署抗战。朱德、彭德怀、刘伯承、贺龙、林彪等由山西临汾转道来洛，参加会议。随后，八路军在洛阳建立办事处，以传递信息，中转干部和抗日物资。

5月29日，中国空军向日本本土空投传单，传单说：“尔国侵

略中国，罪恶深重。尔再不逊，则百万传单将变为千吨炸弹，尔再戒之。”引起日本国民极大恐慌。

6月11日，蒋介石下令掘开郑州花园口黄河大堤以阻挡日军，造成黄河改道；陇海铁路郑州至洛阳段也被拆除，以阻止日军西进……

洛阳王万定在这一年也被记入史册，因为他救助了两名与日军空战、战机受损迫降于洛南练庄的两名苏联飞行员。一名飞行员被送往医院治疗，另一名牺牲。

中国的抗战也引起了国际社会的关注，这一年，加拿大著名外科医生白求恩率领医疗队来华支援抗战。爱因斯坦、罗曼·罗兰等也发起援华运动。

罗曼·罗兰没有想到，在他与恶魔战斗的时候，他的国家却在与另一个恶魔做着交易：1938年9月29日，英国首相张伯伦、法国总理达拉第、纳粹德国元首希特勒和意大利首相墨索里尼相聚慕尼黑，商量着将捷克斯洛伐克的苏台德领土割让给德国。慕尼黑会议加速了二战的爆发。

这次会议后的第十个夜晚，在纳粹分子的导演和怂恿下，德国和奥地利的暴徒走上街头，疯狂迫害犹太人，36名犹太人被害，7500名犹太人商店被捣毁，3万多名犹太男子被捕。因为满地都是玻璃碎片，这一夜被人们称为“水晶之夜”。“水晶之夜”是对犹太人“从肉体上消灭”的开始。

（记者 孟国庆 整理）